

Director, Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.130

Suscripción 2 pesetas al mes

De actualidad nacional

Las mujeres españolas y la adhesión a nuestro Monarca

Causas de todos conocidos, ponen hoy en el plano preferente de la actualidad española el movimiento de inquebrantable adhesión que en todas las clases sociales de nuestra Patria se está produciendo en torno al populatismo don Alfonso XIII.

Sean cualesquiera las vicisitudes y las fluctuaciones de las etapas ministeriales de España, por encima de toda pasión o de todo subalterno interés político, siempre han prevalecido en nuestra vida nacional las ejemplarísimas virtudes y el noble patriotismo de nuestro Monarca, solo atento a las cotidianas palpitaciones del alma nacional y al exacto cumplimiento de sus deberes de jefe del Estado.

El arraigo y la firmeza del régimen monárquico en nuestra Nación es una realidad patria que no necesita de repetidas argumentaciones para ser proclamada y reconocida. Sin embargo, como en el desconcierto y la confusión política de los presentes días, se ha puesto de moda el arremeter contra el régimen monárquico y el soñar... despierto con la próxima implantación de una República al gusto de cada uno de los preopinantes, bueno es salir al paso de tanta majadería, de tanta insensatez y de tanta falta de sentido patriótico con un consiente y entusiasta movimiento nacional encaminado a dejar recíprocamente proclamada la fe monárquica de España.

A tal efecto, en todas las regiones de nuestra Patria no cesan de organizarse actos de trascendental y fervorosa adhesión a nuestro españolísimo Soberano don Alfonso XIII, cuyos extraordinarios prestigios se extienden y admiran actualmente más allá de nuestras fronteras nacionales. Porque en España, la tradición monárquica tiene un glorioso arraigo en la vida nacional; y porque, también, don Alfonso XIII ha conseguido dominar en el corazón de los españoles con el solo esfuerzo de su generoso y abnegado españolismo de cada día.

De ese movimiento nacional de adhesión a nuestro Monarca no podía estar

ausente la mujer española, de fina percepción para todo lo que signifique desinterés y sacrificio por la prosperidad patria. En Madrid, se han puesto a la cabeza de ese movimiento damas tan ilustres como la duquesa de la Victoria, condesa de Gavia, duquesa viuda de Fernán-Núñez, duquesa de Medinaceli, vizcondesa de San Enrique, marquesa de la Rambla, marquesa viuda de Comillas, doña Blanca de los Ríos, vizcondesa de Aguilár, doña Carmen García Loygorri, doña María Godorniu de La Cierva y la condesa de Gimeno. Esas damas, han dirigido a las mujeres españolas una hermosa exhortación, de la que son los siguientes párrafos:

"Deseando ofrecer a la augusta persona de nuestro amado Monarca una prueba de nuestra inquebrantable y entusiasta adhesión, acudimos a las mujeres de España, de todas las clases sociales, para que se unan a nosotras en este hermoso pensamiento y poder ofrecer al Soberano un homenaje, al cual se dará forma en cuanto se reciban las adhesiones.

Seguras estamos de que responderéis todas a este llamamiento, demostrando que el corazón de la mujer española está siempre al lado de su Rey."

En Tenerife también se han empezado a recoger adhesiones para el Homenaje que las mujeres españolas se proponen tributar a nuestro excelso Monarca. La mujer tinerfeña, que siempre se ha identificado con todos los movimientos nacionales que se inspiren en móviles de sano patriotismo, también acudirá ahora al más extraordinario número a poner a manifiesto su inquebrantable adhesión al régimen monárquico y al Soberano que tan gallardamente lo simboliza y lo encarna.

Las adhesiones en tal sentido, deben las mujeres tinerfeñas, de todas las clases sociales, remitirlas a doña Angeles Escudé de Dehesa, Villa Angeles (Avenida del Quisiana) y a San Francisco número 7, y a doña Carolina Escudé de Dehesa, Arenas, Santiago, 73, en Santa Cruz de Tenerife.

La Liga Antituberculosa

Gestiones para la instalación de una Enfermería

Nuestro amadísimo Prelado, Fray Albino González Menéndez Reigada, presidente de la Liga Antituberculosa, y los señores don Ricardo Castelo y don Tomás Zerolo, miembros de la referida Junta han visitado al gobernador civil, al alcalde de esta capital y varios particulares con objeto de recaudar fondos para establecer la Enfermería antituberculosa en esta capital, para la cual aporta el Estado el 50 por ciento.

El gobernador civil, señor Guinea, prometió a los distinguidos visitantes interesarse en dicha obra, prestando todo su apoyo para conseguir la instalación de tan beneficioso Establecimiento.

También solicitaron del alcalde el apoyo económico del Municipio, contestándole el señor García Sanabria que en el actual presupuesto no se ha fijado consignación para dicho fin.

Dichas personas procuran continuar sus visitas a varias entidades y particulares, para recaudar igual apoyo.

Digna de los mayores elogios es la activa labor que realizan estos miembros de la Liga Antituberculosa, en pro de una obra tan eminentemente humanitaria, por lo que es de esperar de las personas caritativas y pudientes contribuyan a tan bienhechor servicio, que ha de prestar un gran bien a la salud pública.

En la vecina provincia

Candidaturas para las próximas elecciones generales

A título de información reproducimos de nuestro colega La Crónica, de Las Palmas, las siguientes líneas que publicó hace unos días con el título de *Notas políticas*:

"Se da por cosa cierta que en esta ciudad se formará una coalición monárquica para luchar en las venideras elecciones a diputados, formando ésta una candidatura patrocinada por don Leopoldo Matos, con el propósito de sacar a los tres diputados por Gran Canaria.

Por otra parte, parece que los elementos republicanos y socialistas formarán coalición, siendo varios los nombres que circulan para figurar en la candidatura.

También se rumorea que varias personalidades de la isla de Fuerteventura le han escrito a don Miguel de Unamuno, pidiéndole autorización para presentar su candidatura para diputado por dicha isla.

Asimismo, presentarán su candidatura por Fuerteventura, don Salvador Manrique de Lara y el actual gobernador civil-militar de Río de Oro, don Ramón González Regueral."

Las enseñanzas náuticas

Exámenes para capitanes y pilotos

En la Escuela de Náutica de esta capital se halla expuesto el anuncio de matrícula para pilotos y alumnos de Náutica que deseen prepararse para los exámenes que han de tener lugar en Cádiz el día 1 de Junio próximo, en Barcelona el día 15 de Junio y en Bilbao el día 10 de Julio.

También se halla expuesto el horario de clases, las cuales han comenzado ya.

Los aspirantes que deseen recibir las enseñanzas preparatorias deberán presentarse seguidamente en la Escuela de Náutica.

El comunismo en Nueva York

Una campaña de la Cámara de Comercio

La expulsión de comunistas

La Cámara de Comercio del Estado de Nueva York ha abierto una campaña militante para expulsar a todos los comunistas del país o, por lo menos, para privarles de los cargos que ocupan.

Como primer paso, la organización pide al Gobierno, a las autoridades del Estado y a los hombres de negocios que prescinden de todo agitador rojo, que, según la Cámara, ascienden entre hombres y mujeres a unos cincuenta mil.

La Cámara añade que la inmensa mayoría de los rojos son extranjeros, y, por tanto, pueden ser deportados si resultan culpables de abogar por la caída del Gobierno mediante la fuerza.

Aquellos que por ser ciudadanos estadounidenses no puedan ser deportados deben ser inmediatamente destituidos de sus actuales empleos y reemplazados con patriotas que se hallen actualmente desocupados.

La campaña no se cree de resultados, se recuerda la emprendida hace algunos años en el mismo sentido por el procurador general señor Palmer.

FINCA

Se vende parte de una, situada en las Mercedes, en el sitio conocido por Hoya de los Ajos, de cuatro fanegadas de cabida.
Para informes en esta imprenta.



EL EXCMO. SEÑOR TENIENTE GENERAL

Don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja

MARQUÉS DE ESTELLA

Falleció en París el día 16 de Marzo de 1930.

La Asociación de Señoras de Nuestra Señora de Monserrat, Patrona de los Sotomatenes;

SUPPLICAN a las Autoridades, Congregaciones y demás personas piadosas se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso del finado se celebrará mañana, viernes, día 28 del actual, a las once en la iglesia de la Concepción, favor que agradecerán profundamente

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Marzo de 1930.

Santo Tomás de Aquino

El poeta de la Eucaristía

Santo Tomás de Aquino subyuga y avasalla por la profundidad y amplitud de sus grandes concepciones teológicas, que dejan al entendimiento sorprendido por la robustez incontrastable de su dialéctica poderosa. Cual águila caudal sube gloriosamente a las más enconchadas cimas del pensamiento, cerneándose majestuoso en alturas inaccesibles, desde las cuales contemplado, semeja un sol radioso, que fulgura en los espacios infinitos como una hoguera inmensa. Pero si grande e incommensurable es la figura de Santo Tomás, como teólogo, no menos grande es como altísimo poeta místico, que prende su alma exultante entre la delicada ardimbre maravillosa del verso.

El verso es algo ultraterreno, algo sutil, algo divino, que no debe ser tocado por manos profanas. Es el lenguaje de los elegidos, la lengua de los ángeles. Es una blanda brisa que, descendiendo de las altísimas cumbres de lo sobrenatural orea la frente de los santos. Es un alejandrino divino, un florecer de piedad, un fulgor de pensamientos eternos. Por

esto ilumina el alma de un santo, su lenguaje se torna angélico, celestial.

Así sucede en Santo Tomás. Nunca se ha visto más profundidad teológica en el esplendor supremo del verso. Nunca se han unido el arte y la ciencia más íntimamente, descubriendo ésta profundidades casi inescrutables, jamás sospechadas por la imaginación humana. A través de sus estrofas, a través de sus conceptos se advina un cerebro y un corazón angélico. El lenguaje, a pesar de su sencillez, se trueca en miel y ambrosias, en delicadeza de madrigal, en ternura de epitalmio.

La poesía de Santo Tomás es un vuelo audaz del entendimiento, una blandura del corazón, un ascender del espíritu, un éxtasis divino, un arrobamiento seráfico. En la sencillez de una metáfora plasma un fulgor teológico, en la delicadeza de una estrofa un incendio de amor divino. La Musa del Angélico es la Eucaristía. Era demasiado grande su genio para captar otra cosa, que no pueden los serafines.

El estreno de "Ajjides"

Impresiones de una mujer

Muchas y muy valiosas felicitaciones han dirigido a don Leoncio Rodríguez por el éxito alcanzado con su comedia dramática.

Yo no he querido enviarle la mía—sin duda la de menos valor de todas las que ha recibido—hasta no ver "por mí misma" la representación de esta obra literaria regional, y las impresiones que causara en mi alma de mujer.

Pero la vi y la sentí el sábado último. Y he de confesar que cuando al día siguiente intenté relatar mis impresiones en varias cuartillas, tuve que terminar por romperlas. Tan difícil me ha sido, en esta ocasión, exteriorizar con la pluma las vibraciones del sentimiento cuando escuchaba de los labios de Rosario (de esa mujer resignada, porque es creyente; de esa fiel esposa y madre amantísima, porque es cristiana y canaria) las tristezas y amarguras que torturaban su corazón, por la vileza de un hombre sirviente y por la cobardía de otro hombre sin dignidad.

Yo he visto en *Ajjides* cuatro vidas, cuatro almas, a las que alumbraba la dicha y la felicidad mientras el Amor estuvo en el cielo de aquel hogar. Después... cuando Víctor, marido de Rosario, se deja guiar de falsos amigos que logran alejarle de su casa y de su patria, vi rotas y destrozadas aquellas cuatro vidas, antes tan dichosas.

Vi a los venerables ancianitos, pensativos y tristes por el incomprendible abandono en que quedaba aquella hija suya, tan buena como el agua limpia y fresca, tan dulce en el mirar como el dulce mirar de las estrellas. Y vi a Rosario—madre dolorosa—resignada, noble, digna, trabajando sin cesar en su taller de calados para que nada faltase a sus viejecitos, a los que procuraba ocultar piadosamente su dolor; dolor que se renovaba todos

los días, porque era dolor de alma; cada hora que pasaba, más hondo; cada minuto, más recio; cada anochecer, más triste. Dolor que únicamente se exteriorizaba en lágrimas cuando en el silencio de la noche contemplaba a solas a su hijo, mientras la adormecía con la música celestial del *arboré*; música celestial, sí; porque es tan dulce, tan sentimental y expresiva que únicamente la Madre celestial, la "Candelaria", ha podido ser quien inspiró tan incomparable melodía a las mujeres canarias.

Yo vi—repto—el dolor lacerante y el intenso sufrimiento de Rosario; pero admiré también su valor y entereza para soportarlos. En la nobleza de alma de esta mujer no podía haber la infidelidad que solo es recurso de corazones sin fe y sin honor. Y Rosario confiaba en que la "Candelaria" disiparía las tinieblas que envolvían su triste existencia.

Y el milagro se obró! Víctor, desengañado y arrepenido, tiene ¡al fin! un arranque de nobleza varonil. Y el Amor volvió a reinar en aquel hogar campesino.

Los *ajjides*, que a lo lejos se oyen, anuncian la "buena nueva".

El autor apunta un desenlace que yo no puedo aplaudir; porque no me parece lógico, moral ni cristiano; el de inmortalizarse en aras de sí propio. Mucho más grande y más noble resulta el sacrificarse en aras del prójimo y padecer para que otros no padezcan, como lo hace Rosario, quien hubiera alcanzado toda la grandeza de la "mujer fuerte", de que nos habla la Escritura, si no hubiera pretendido encontrar en la muerte el término de sus desventuras.

Elpidia RODRIGUEZ DE FRANCES. La Laguna, Marzo de 1930.

ce del alma aquella suavidad deliciosa el poeta se anonada, desfallece, se hace Cristo y todo lo creado es nada! *Totum deficit!*

El alma del amado siente el gozo inefable de lo divino, la embriaguez celestial, ante la cual todo lo que no es el amor desaparece ante los ojos del poeta y se encuentran solos, el Amor y el amado, confundidos, hechos uno.

Con cuanta exactitud usa aquí el poeta el *totum*, simbolizando, encarnando en él la entrega plena absoluta en brazos del amor, después del delirio inefable del "té contemplans".

Luego, ascendiendo el místico vate hacia las excelcitudes del dogma, pronunciamos:

"Visus, tactus gustus in te fallitur, sed auditu solo tuto creditur. Credo quiddid dixit Dei filius. Nil hoc verbo veritatis verius."

La vista, el tacto y el gusto se resisten al milagro de la presencia real, pero no el oído, porque percibe de los labios de la sagrada Eucaristía la palabra que es más verdad que la cual no hay nada, porque es la verdad increada la que habla, la verdad por esencia. El teólogo se adelanta y desvanecen las densas nieblas de los sentidos, diciendo:

"Nil hoc verbo veritatis verius."

Nada más verdad que esta verdad. Con cuanta profundidad emplea aquí el místico poeta esta aliteración y derivación: "verbo veritatis verius". Diríase que el vate quiere gravar en la imaginación del lector la figura del Verbo, la primera procesión eterna de la Trinidad augusta, la sabiduría increada procediendo del Padre, la verdad misma, el verbo de la inteligencia infinita. "Ni hil hoc verbo veritatis verius." El cantor, iluminado por el fulgor de la fe, dice: "Credo quiddid dixit Dei filius"; ereo cuanto dijo el hijo de Dios. Y después razona su fe de granito, cantando con energía insuperable el verso maravilloso y categorico: "Nil hoc verbo veritatis verius". Nada más verdad que esta verdad.

Los sentidos se callan, la inteligencia, nimbada por la fe, escucha a la verdad por esencia que testifica el milagro. ¡Cuanta sencillez, cuanta exactitud y belleza en tan pocas palabras! Cómo resaltan estos dos versos:

"Visus, gustus tactus in te fallitur Nil hoc verbo veritatis verius."

La vista, el gusto el tacto en tí se engañan; nada más verdad que esta verdad.

Por una parte la sensibilidad engañándose, y por otra el Verbo, afirmando, ratificando el palpitar de Cristo tras aquellos accidentales.

Aquí la poesía no es un desgranamiento de sonidos, un jergo vacío. La Poesía sin ideas no es Poesía. La Poesía sin pensamiento, no es Poesía. Será, a lo sumo, una simetría de palabras huecas, y el Arte nunca ha sido, ni es, ni será jamás, hueco. El Arte es una afirmación, un vuelo del genio, un esplendor de la inteligencia, un ascender del espíritu. Arte angélico Arte, divino Arte cómo te han profanado.

El místico trovador con profundidad teológica une los dos momentos supremos, el Cenáculo y el Calvario, y canta:

"In cruce latebat sola deitas al his latet simul et humanitas"

En la Cruz se escondía la divinidad solamente. Aquí se ocultan la divinidad y la humanidad al mismo tiempo.

La Encarnación y la Eucaristía se expresan aquí en brevísimas, pero claras y sencillas y profundas palabras:

"In cruce latebat sola deitas al his latet simul et humanitas."

En el Calvario la única persona del Verbo estaba unida a las dos naturalezas divina y humana, supliendo aquel, la subsistencia de ésta. En el Gólgota el Verbo latía a través de la flor de la carne. En la Eucaristía el misterio es aún más profundo.

"Al his latet simul et humanitas!"

La divinidad y la humanidad de la segunda persona de la Trinidad augustísima se esconden en la Eucaristía tras los blancos velos de los accidentes. ¡Al his latet simul et humanitas!

Cómo se advina a través de estos bellísimos versos al más grande y sublime

Alarmante crisis moral

Los suicidios en España

Para GACETA DE TENERIFE

Acaba de circularse por el Servicio general de Estadística la obra titulada *Estadística del suicidio en España, Años 1918-1927*, libro de extraordinaria importancia, porque pone de relieve una de las más dolorosas manifestaciones de la crisis moral que atraviesa España.

Desde el año 1906 se vienen confeccionando estadísticas detalladas concernientes a los suicidios, con informaciones directas de los Juzgados de Primera Instancia e Instrucción, como tribunales competentes para instruir las causas correspondientes a esos delitos, porque según el Código penal tienen tal carácter. Además, la Iglesia los computa como gravísimos pecados mortales, salvo en el caso de tratarse de dementes, porque esta última condición los hace irresponsables.

Año 1906, 1.458 suicidios; año 1915, 1.890 suicidios; año 1923, 1.808 suicidios; año 1924, 1.839 suicidios; y año 1927, 2.043 suicidios.

La guerra, primeramente europea y después mundial, ha desequilibrado típicamente a España; y aún, en mayor o menor escala, a todos los países del orbe, desequilibrio agudizado en el período *post-bellum*.

La estadística distingue en dos grandes grupos los suicidios, que son: suicidios consumados y tentativas de suicidio; éstas oscilan anualmente en España en centenar y medio a no mucho más de dos centenares y el resto pertenecen a los suicidios consumados.

Sexos.—Las mujeres figuran alrededor de la cuarta parte, en general, de los casos registrados.

Capitales.—Es mayor la proporción en las capitales de provincia y otros orbes que en los campos. Orense, Murcia, Oviedo, Santa Cruz de Tenerife y Bilbao aparecen, en el grupo de las capitales, con las menores proporciones en el último decenio estudiado, o sea, en el de 1918 a 1927.

Provincias.—Orense, Lugo, Vizcaya, Coruña, Pontevedra, Santander, Oviedo, Canarias, León, Alava y Palencia son las provincias con mínimas proporciones.

Estaciones.—La primavera y el verano son las de mayores cifras del año.

Instrucción.—De los casos conocidos en este grupo instructivo, las personas que saben leer y escribir son las de mayores cantidades en el conjunto. Es seguro que el hecho obedece a que en España, si bien hay fomento de la instrucción, ésta no sigue ir acompañada de la educación integral, especialmente de la moral y, sobre todo, religiosa.

Medios.—La suspensión, empleo de armas de fuego, sumersión, precipitación de aturra y uso de armas blancas son los

medios que más se emplean por los suicidas españoles.

Causas.—Se desconocen la de cerca de la tercera parte de los suicidios y de las conocidas preponderan las enfermedades, disgustos, amores contrariados, reveses de fortuna, embriaguez y la miseria.

Profesiones.—En las de los varones, y prescindiendo de los suicidas, cuya profesión se ignora o se determina vagamente, preponderan los criados y los empleados, por sus proporciones, respecto al total registrado.

El libro que acaba de aparecer merece ser conocido y estudiado por todo nuestro Clero secular y regular, moralistas, profesorado, educadores y otras más personas que necesitan saber ciertamente las evoluciones que está sufriendo la sociedad española, en sentido de agravación, de creciente crisis ética y más todavía religiosa. También merece que lo estudie detenidamente todas nuestras autoridades: la última estadística es un arsenal de datos y de detalles, todos ellos dignos de ser tenidos en cuenta y de compararlos con otras estadísticas, tales como las de la criminalidad, de la ascendente infecundidad, de la embriaguez y alcoholismo, de los espectáculos, más todavía de la pornografía, particularmente cinematográfica, y de los libros y obras, incluso de la de los prostíbulos.

Un gran estudio dedicado a la crisis moral de España, en todas sus facetas, se va imponiendo llevar a cabo, pero es empresa muy costosa, de incalculable trabajo y de grandes gastos. Sólo está al alcance de una entidad que quiera imponerse este sacrificio, que no puede ser más patriótico y útil para poner en obra, con urgencia, los medios necesarios, anhelo de todos los compatriotas amantes de nuestra nación.

Eduardo NAVARRO SALVADOR.

Madrid, Marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hay, jueves, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
D. Francisco Domínguez	26.896'89
" Enrique Pueyo	51.475'65
" Manuel Fernández	55.277'98
" Alberto Abrisqueta	3.557'41
" Jesus Carreira	2.835'40
" Carmelo Llamena	126.736'20
" Miguel Rueda	205'63
" Nicomedes Hurtado	21.956'00

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

DE INTERES LOCAL

El próximo mes de Noviembre estará funcionando en esta capital la refinería de petróleos

Como algo de reconocida trascendencia ha sido contratada por la Compañía Española de Petróleos con la Casa Bethlehem Steel Company, la que se ha comprometido a hacer una instalación modelo que garantice la producción de los distintos derivados del petróleo en las proporciones determinadas.

Dicha refinería, en la que se hará la transformación del petróleo en crudo, será instalada en esta capital por la Compañía Española de Petróleos S. A., con lo que experimentarán un eficaz impulso los intereses generales de nuestro pueblo y de toda la isla de Tenerife.

La construcción de dicha refinería ha sido contratada por la Compañía Española de Petróleos con la Casa Bethlehem Steel Company, la que se ha comprometido a hacer una instalación modelo que garantice la producción de los distintos derivados del petróleo en las proporciones determinadas.

A tal efecto la refinería tendrá una capacidad de trabajo suficiente para transformar 5.000 barriles diarios de diversos crudos, para lo cual se instalarán los modelos de destilación continua más perfeccionados, en los que se obtiene la máxima proporción de gasolina, los mismos que actualmente están funcionando en Norteamérica.

Según nuestras noticias, hoy, día 27 del actual mes llegará a nuestro puerto un vapor americano con toda la instalación metálica de la refinería. Esta instalación importa unos catorce millones de pesetas.

A esta capital ha empezado ya a llegar el personal que ha de ejecutar la instalación de la refinería, cuyos trabajos se harán bajo la dirección de un ingeniero americano.

La refinería de petróleos será emplazada en esta capital en una finca que en la costa Sur posee la señora doña Rosa Palazón, viuda de Rodríguez.

También nos complacemos en anunciar hoy a nuestros lectores que para el día 11 del próximo mes de Noviembre estará funcionando en esta capital dicha refinería, lo que demuestra muy elocuentemente el interés y la actividad que pone la Compañía Española de Petróleos en la implantación de ese gran negocio en Santa Cruz de Tenerife, del que, lo repetimos, se han de derivar, también, importantes beneficios para la amplia vitalidad tinerreña.

La excelente situación de la refinería dará ocasión a que la Compañía establezca en estas islas bases de suministro para los buques de las grandes líneas que aquí se abastecen de aceites pesados. La Compañía Española de Petróleos cuenta con una disponibilidad anual de unas 200.000 toneladas de petróleo crudo, el cual, tratado en la refinería de esta capital, producirá unas 190 mil toneladas de productos.

Esta cantidad de productos, teniendo en cuenta los precios actuales, las condiciones del contrato con el Monopolio de Petróleos y el presupuesto de gastos de la refinería calculado ampliamente, representa un rendimiento líquido superior a ocho millones de pesetas anuales, cantidad que significa algo más del diez por ciento del capital social y en lo cual existe presión suficiente para la ejecución de los planes de la Compañía.

Como una empresa de gran importancia para esta capital hay que insistir en reconocer el próximo funcionamiento de la refinería de petróleos en la costa Sur de nuestro puerto.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer: "Ardeola", inglés, de Liverpool y Funchal, con carga general y 80 pasajeros.

Yéoward.

"Laplace", inglés, de Buenos Aires y Bahía, con cereales en tránsito; consignado a Elder.

"Virgilia", alemán, de Burdeos, con un cargamento de paja para este puerto; consignado a González.

"León y Castillo", español, de Las Palmas, con carga general y 23 pasajeros de término.

"Gadir", y "Águila de Oro", de Las Palmas, con frutas, consignados a Fyffes.

"Viera y Clavijo", español, de Valverde y Santa Cruz de la Palma, con 30 pasajeros de término y 11 en tránsito.

"Colón", español, de Tazacorte, con frutas, consignado a Fyffes.

"Tacoronte", español, de San Sebastián de la Gomera, consignado a Fyffes.

"Astur-Galaico", español, de San Sebastián de la Gomera; consignado a J. Padrón.

"Carmen", español, de Guía de Isora; consignado a Rodríguez López.

"Boheme", español, de Valle Gran Rey; consignado a J. Padrón.

"Adeje", español, de Los Cristianos; consignado a J. Peña.

"Fuerteventura", español, del Puerto de la Cruz, con carga general.

"La Palma", español, de Arrecife y Santa Cruz de la Palma, con 41 pasajeros de término y uno en tránsito.

"Sancho II", español, de San Sebastián de la Gomera; consignado a Rodríguez López.

Rodríguez López. "Bonifaz", español, de guerra, de la mar.

Vapores despachados ayer: "Viera y Clavijo", español, para Arrecife.

"León y Castillo" y "Tacoronte", españoles, para Las Palmas.

"Ardeola", inglés, para Liverpool.

"Colón", español, para Hermigua.

"Gadir", español, para Leod.

"Águila de Oro", español, para Gáldar.

"Boheme" y "Astur-Galaico", españoles, para Valle Gran Rey.

"Adeje", español, para Los Cristianos.

"La Palma", español para Valverde.

"Carmen", español, para Guía de Isora.

"Sancho II", español, para San Sebastián de la Gomera.

Cabildo Insular

La sesión de ayer del Pleno. Los que asisten.

Ayer tarde se reunió en sesión extraordinaria el Pleno del Cabildo Insular para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el señor La-Roche, y asistieron los consejeros señores Toribio Valle, Salazar, Vivanco, Santos Madariaga, Lecuona Póquer, Guimerá (don Isidoro), Wilpret y La Rosa (don Santiago).

La subvención para la Junta de Obras del Puerto.

En el expediente incoado a virtud de oficio de la Junta de Obras del Puerto de esta capital, requiriendo al Cabildo para que abone la parte vencida de la subvención a que se refiere el Real decreto de 23 de Julio de 1925, se aceptó el informe de la Comisión Permanente en el sentido de contestar a la Junta que el Cabildo estima no está legalmente obligado a librar la expresada subvención, y que esto no obstante continúan reteniéndose las cantidades que de la recaudación de los recargos extraordinarios sobre arbitrios se han venido reteniendo, con el fin de entregarlas voluntariamente a la Junta cuando proceda, y con exclusivo destino a la construcción del dique del Este, rogándole a dicha Junta se sirva adoptar las medidas necesarias para la rápida tramitación del proyecto de la referida obra.

La reforma de la plaza de la Constitución.

Visto el expediente instruido con motivo de oficio de la Alcaldía de esta capital, remitiendo plano de reforma de la plaza de la Constitución, se acordó:

Primero.—Insistir en la resolución de 22 de Octubre último y por consiguiente no prestar conformidad al plano aprobado por el Ayuntamiento para la ejecución de las obras a que se contrae el expediente, ni consentir la ocupación de solares por el Ayuntamiento, reiterando los demás particulares de dicha resolución.

Segundo.—Hacer constar que la Corporación, no tiene ni ha tenido nunca criterio cerrado en el asunto que se debate, estando dispuesta a

llegar a cualquier armónica solución, que mejore la aprobada por el Ayuntamiento, y se convenga y pacte por mutuo acuerdo entre ambas entidades; y

Tercero.—Que en el caso de que por su parte el Ayuntamiento insista en negar y desconocer los derechos que asisten al Cabildo, por virtud de los convenios otorgados entre ambas entidades, y ocupar sin su acuerdo los solares, se ejerciten las acciones que procedan para sostener tales derechos, así respecto a los terrenos resultantes de la construcción de la Avenida, como al solar procedente del derribo del Castillo de San Cristóbal, incluso, respecto a este último, la acción necesaria para pedir la resolución del convenio y la devolución o reintegro de las quinientas mil pesetas entregadas por el Cabildo, con sus intereses.

Recurso de reposición. En el recurso interpuesto por don Julián Pérez Hernández en representación de don José Curbelo Espino y don Eladio Alfonso González, conductores de la línea Casa Fuerte, se acordó mantener las contribuciones especiales, votadas para la construcción del trozo de pista entre el camino vecinal de Adeje a su Puerto y Arreifeime y el reparto hecho para la asignación de cuotas a los contribuyentes.

Programas musicales. Conciertos públicos. La Banda municipal. Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal de música, de esta capital, hoy, jueves, en la plaza del Príncipe Alfonso de ocho y media a diez y media de la noche:

"Le Grogard", marcha; París. "Fandanguillo de Huelva"; San José.

"Danzas Húngaras", números 5 y 6; Brahams. "Fausto", fantasía (a petición); Gaunod.

"Una noche en Calatayud", suite; Lina. "La entrada de la Murta", pasodoble; Giner.

El trasatlántico "France". Los turistas que llegarán hoy a nuestro puerto. Según radio recibido por los señores Hardisson Hermanos, el espléndido vapor "France" amanece hoy, jueves, en este puerto.

Los numerosos turistas que trae a bordo harán la excursión prevista al Valle de la Orotava.

A bordo del "France" embarcará con destino a Casablanca el Dr. Johannes Schmidt, jefe de la Misión Oceanográfica del "Dana", el cual, en unión de su señora esposa, marcha a reunirse con los demás miembros de la expresada misión.

Se venden muebles. Por ausentarse su dueño, Suárez Guerra, 49; de 1 a 1 y de 3 a 5.

En la cantera La Jurada. A consecuencia de la explosión de un cartucho resulta un obrero muerto y dos heridos.

En la cantera de La Jurada. Al mediodía de ayer, serían aproximadamente las doce y media, se desarrolló un desgraciado suceso en la cantera de La Jurada, en la carretera de San Andrés, con motivo de las operaciones de extracción de piedra que ejecuta la Compañía Metropolitana de Construcción, concesionaria de la construcción del puerto de esta capital.

Los primeros rumores que circularon acerca del suceso, aseguraban que por efecto de la explosión de un barreno había muerto un hombre resultando otros heridos.

Poco después de ocurrir el hecho tuvimos ocasión de entrevistarnos con el ingeniero-jefe de la Compañía Metropolitana don Víctor Larschneider, quien se dirigía a dar cuenta de lo ocurrido a las autoridades.

El señor Larschneider nos confirmó que, en efecto, había ocurrido una grave desgracia en la referida cantera, ocasionando la muerte a un obrero e hiriendo a dos más.

Según nos expresó dicho ingeniero en la cantera se efectuaban cada ocho horas varias cargas de dinamita con el fin de extraer piedra.

En la mañana de hoy se realizó una de estas operaciones, cargando con cartuchos de dinamita varios barrenos, los que hicieron explosión sin anomalía alguna.

Más tarde se procedió a abrir nuevos barrenos, para lo que con una máquina perforadora se iniciaron los trabajos de perforación en una galería de la cantera, cuando de pronto se produjo una explosión.

En estos trabajos se encontraban los obreros Manuel Pagés, que era el encargado de la perforadora, y Telesforo Rodríguez y Francisco Suárez.

Al acudir al lugar donde se desarrolló el accidente, se vio que Manuel Pagés yacía en el suelo completamente ensangrentado y el cuerpo destrozado, no dando señales de vida.

Los otros dos obreros Francisco Suárez y Telesforo Rodríguez, también se hallaban heridos.

Inmediatamente se trasladaron a la Casa de Socorro, donde al llegar

Vida judicial

Vista de un juicio por falsedad. Ante la Sala de lo Criminal de esta Audiencia se celebrará en la mañana de hoy la vista de una causa incoada en el Juzgado de esta capital, por los delitos de falsedad y estafa.

El Ministerio fiscal y el abogado del Estado aprecian en sus conclusiones 11 delitos de falsedad en documento público y otro de estafa, causando un perjuicio de 145 pesetas.

Solicitan ambos se imponga al procesado la pena de 6 años de prisión por cada uno de los delitos de falsedad, con la limitación de Ley, y por el de estafa, a la de seis meses, también, de prisión, multa de 224 pesetas e indemnización de 145 pesetas a Manuel González Cardona, accesorias y costas.

La defensa del procesado estará a cargo del abogado don Mauro Sánchez, quien informará por primera vez ante la Audiencia, pidiendo en su escrito de conclusiones provisionales la absolución de su defendido.

Programas musicales. Conciertos públicos. La Banda municipal. Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal de música, de esta capital, hoy, jueves, en la plaza del Príncipe Alfonso de ocho y media a diez y media de la noche:

"Le Grogard", marcha; París. "Fandanguillo de Huelva"; San José.

"Danzas Húngaras", números 5 y 6; Brahams. "Fausto", fantasía (a petición); Gaunod.

"Una noche en Calatayud", suite; Lina. "La entrada de la Murta", pasodoble; Giner.

El trasatlántico "France". Los turistas que llegarán hoy a nuestro puerto. Según radio recibido por los señores Hardisson Hermanos, el espléndido vapor "France" amanece hoy, jueves, en este puerto.

Los numerosos turistas que trae a bordo harán la excursión prevista al Valle de la Orotava.

A bordo del "France" embarcará con destino a Casablanca el Dr. Johannes Schmidt, jefe de la Misión Oceanográfica del "Dana", el cual, en unión de su señora esposa, marcha a reunirse con los demás miembros de la expresada misión.

Solemnes funerales por el marqués de Estella

Organizados por la Asociación de Señoras de Nuestra Señora de Monserrat, Patrona del Somatén, mañana, viernes, a las 11 del día, se celebrarán en la parroquia de la Concepción, de esta capital, solemnes funerales en sufragio del ilustre teniente general y jefe del Gobierno, Excmo. señor don Miguel Primo de Rivera.

A dicho acto concurrirá el general gobernador militar, señor Rodríguez del Barrio, así como comisiones de jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la guarnición.

Del Observatorio municipal. El clima de Santa Cruz de Tenerife. EL TIEMPO: Día 26 Marzo de 1930. Temperatura máxima, 23°. Temperatura mínima, 14°. Humedad relativa media: 59 centésimas.

Dirección dominante del viento, E. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 162 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 4,9 milímetros. Precipitación acuosa, 0,0 milímetros.

Estado general del cielo, casi despejado. Estado general del mar, rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Buques de guerra. Mañana llegarán a este puerto dos submarinos italianos. Según noticias oficiales recibidas por el agente consular de Italia en esta plaza, mañana, viernes, llegarán a nuestra bahía los submarinos italianos "Millelire" y "Toni".

El "Millelire" y el "Toni" son dos de las más importantes unidades de la escuadra de sumergibles italianos, midiendo cada uno 90 metros de largo y un calado de 6 metros.

Ambos submarinos permanecerán en el puerto de esta capital hasta el día primero del próximo mes de Abril, fecha en que reanudarán su viaje, continuando el cruceo que actualmente realizan.

Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife. SECRETARIA ANUNCIO. Se pone en conocimiento de todos los señores contribuyentes sujetos al pago de los arbitrios que luego se dirán, que tengan débitos pendientes del último ejercicio económico, que durante los días de este mes, pueden hacer efectivos dichos débitos en la Caja del Excmo. Ayuntamiento, de cuatro a cinco y media de la tarde; advirtiéndoles que en caso de no hacerlo así, pasarán los correspondientes recibos a la Agencia Ejecutiva de este Excmo. Ayuntamiento para proceder a su exacción por el procedimiento de apremio.

Arbitrios por Aleros, bajantes y canchales. Idem " Juegos permitidos. Idem " Rótulos, muestras, etc. Idem " 5 por 100 Vigilancia. Idem " Perros. Idem " Alcantarillado. Idem " Ocupación de la vía, con mesas y sillas. Idem " Retretes sin cierre hidráulico. Idem " Licencias de caza. Idem " Apertura de Establecimientos. Idem " Agua a presión. Idem " Círculos y Casinos de Recreo. Idem " Coches de plaza. Idem " Pase de carruajes por aceras. Idem " Bicicletas. Idem " Desinfecciones. Idem " Limpieza de pozos negros. Idem " Inspección de motores, etcétera. Idem " Carros y carretillas. Idem " Kioskos. Idem " Contribuciones especiales. Idem " Apertura de zanjas. Idem " Ocupación de la vía con materiales, etc.

El secretario, H. FUMAGALLO. LOS DIABÉTICOS. Jében adquirir los productos CHARRASSE, que son los mejores, en el almacén de ultramarinos finos de José Ruiz Artega, Alfonso XIII número 5. Teléfono 192.

SI USTED QUIERE AGRADAR a su señora con un regalo a la vez práctico y agradable, cómprele un SECADOR DE PELO ELECTRICO "PROTOS". Sirve para dar duchas de agua caliente y fría, y es de elegante presentación por su brillante niquelado. BAZAR COLON, Alfonso XIII, 27.

teólogo de la Encarnación y de la Eucaristía. El poeta, en un sublime vuelo místico, contempla extático la contrición de Dimas, en la hora suprema del Maestro: "Ambotamen eredens atque confitens peto quod petivi latro poenitens." ¡Creyendo y confesando ambas cosas pido lo que pidió el ladrón contrito!

Después una escena bíblica florece en el alma enmascarada del poeta, y queda palpitando en las gemas luminosas de la estrofa:

"Plagas, sicut Thomas non intueor, Deum lamen meum te confiteor."

Como Tomás no veo las plagas, sin embargo, te confieso por mi Dios.

Y luego surge la humildad profunda del poeta, abarcando el abismo de la fragilidad humana, ratificada por el desfilamiento del Apóstol, y en una mística ascensión lírica, canta:

"Fac me tibi semper magis credere, in te spem habere, te diligere."

Haz que yo siempre crea más en tí, que en tí espero, que te ame.

Y la última estrofa es el broche de oro que cierra el himno, estrofa que queda como abierta flor de esperanza, perfumando los labios del poeta:

"Ut te revelata cernens facie visu sim beatus tunc glorio."

¡Para que, contemplando tu divina esencia, goce de la visión de ti glorioso!

En la poesía Adoro te devoto plasmo el último poeta místico las egregias concepciones de su genio teológico, y todas las suaves ternuras de su gran alma de artista. En ella desde la ingente cumbre de su elevada ciencia contempla todos los abismos de amor, toda la inmensa, la infinita ternura de un Dios hecho carne, la unión más delicada y más íntima que quiso tener Dios con el hombre después de la unión hipostática.

En esta poesía, cuya belleza es íntima belleza de ideas, belleza teológica, belleza escondida, todo es grande. Aquí un arrobamiento, más allá un suave vuelo de caridad infinita, un flechazo de amor divino, una ternura filial, un embalse seráfico, todo un compendio teológico plasmado en el vigor de la dicción latina, en el troquel de la forma; todo un poema engarzado como una piedra preciosa entre los afligidos hilos de oro del verso, delicadamente prendido entre la malla sutil de la estrofa.

Un gran poeta dijo: "Yo daría todos mis versos por una sola de sus estrofas."

Sebastián PADRON ACOSTA. Santa Cruz de la Palma, Marzo de 1930

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

LOS SPORTS

FOOT-BALL. Próximo encuentro en el Stadium. Es ya fin hecho que el club Athletic, de Las Palmas, se desplazará el próximo domingo a esta capital, con objeto de contender en nuestro Stadium con el Club Deportivo Tenerife.

De toda la afición son conocidos los recientes triunfos del "once" canario frente a los equipos de la vecina isla de Las Palmas, cuyas actuaciones constituyen el mayor atractivo para la contienda con el equipo titular.

El "team" canario desplazará el mismo cuadro de jugadores que presentó en el último encuentro verificado en el Campo Español, de Las Palmas, en el cual obtuvieron un señaladísimo triunfo venciendo al campeón regional por dos tantos a cero.

Nuestro "once" titular también ha venido adiestrándose con entusiasmo, presentando este club un conjunto más poderoso que el que alinearon últimamente frente al Gran Canaria.

Todo esto hará que el "match" del domingo revista gran interés y expectación, esperando que la concurrencia de espectadores sea aún más numerosa que las de los domingos anteriores.

En la edición de mañana informaremos a nuestros lectores la alineación completa de los clubs y la designación del árbitro que juzgará el encuentro.

SELLO YER. SOSTENER durante años y años el alto renombre que desde su aparición conquistó el SELLO YER, a pesar de las múltiples imitaciones de que ha sido objeto, es el mayor testimonio de que no tiene rival contra dolor de cabeza, muelas y oídos, gripe, enfriamientos, neuralgias, dolores reumáticos y nerviosos y todos los espaciales de la mujer.

Con su fórmula a la vista, que acompaña a cada cajita de Sello Yer (Y NO CON DECÍRLO EN LOS ANUNCIOS) ESTE ACREDITA CIENTÍFICA Y PRÁCTICAMENTE, que no ataca al corazón, no produce sueño, ardores de estómago, ni gastritis, como otros similares.

Caja con UN SELLO: 40 cts. Caja grande con 12 SELLOS: 4 pts.

(c) Ministerio de Cultura 2007

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Activa propaganda de la Acción Católica

Entrevistas con los Prelados
Madrid 26 2'45.—De Córdoba da cuenta de la llegada a esa ciudad del conde de Rodríguez de San Pedro...

El conde de Rodríguez de San Pedro se entrevistará con el Prelado de Córdoba...

En las diversas ciudades que lleva recorridas, la propaganda católica ha sido fecundísima.

Notas políticas

Un partido monárquico católico
Madrid 26 2'45.—Comunican de Bilbao, que los elementos políticos conservadores de aquella localidad...

La idea ha sido acogida con entusiasmo, notándose una gran reacción en los elementos políticos que integrarán dicho partido.

Asuntos de Canarias

Los secretarios de las Juntas Provinciales del Censo
Madrid 26 18'45.—El periódico oficial la "Gaceta" publica una disposición relacionada con el secretario de las Juntas Provinciales del Censo.

Dispone que dicho cargo correspondiese a cada provincia, siendo desempeñado por los secretarios de los respectivos Cabildos.

Actualidades

Toma de posesión
En atento escrito nos participa nuestro distinguido amigo don José Manuel Guimerá haber tomado posesión de su cargo de presidente de la Comisión Mixta Provincial del Trabajo...

Al agradecer la deferencia nos complacemos en corresponder a los gratos servicios que nos ofrece el señor Guimerá.

El vapor "Isa de Gran Canaria"
De Las Palmas y la Península llegará hoy el vapor correo "Isa de Gran Canaria"...

Trasatlántico español
Hoy es esperado en este puerto el trasatlántico español "Legazpi"...

El "Cap Arcona"
Procedente de Buenos Aires y escalas ha llegado a este puerto en la madrugada de hoy el magnífico trasatlántico alemán "Cap Arcona"...

Se venden muebles
Darán razón, General O'Donnell número 5, de 3 a 5 de la tarde.

Solemnes funerales en sufragio del marqués de Estella

Se celebran en la iglesia de San Francisco el Grande, de Madrid, con asistencia de S. M. el Rey

Madrid 26 18'45.—Esta mañana se celebraron en la iglesia de San Francisco el Grande, de esta corte, solemnes funerales en sufragio del ex presidente del Consejo, marqués de Estella...

Asistieron los familiares del ilustre general fallecido, S. M. el Rey, Infantes, Gobierno, Cuerpo diplomático, varios Prelados y comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

También asistieron muchas personas y numerosos público. S. M. el Rey llegó a la iglesia ocupando un coche de París...

Después de la Misa se rezó un responso, oficiando el Cardenal Prímado, doctor Segura.

Del Gobierno

Despachando con el Monarca
Madrid 26 18'45.—El general Berenguer acudió hoy a Palacio, permaneciendo en el Regio Alcazar despachando con el Monarca por espacio de una hora.

A la salida se detuvo el presidente a conversar con los periodistas expresando que había ido a Palacio, por que hacía dos días no veía al Monarca.

Dijo por último que mañana acudiría de nuevo a Palacio, sometiendo a la firma del Monarca una amplia combinación de destinos militares.

El general Marzo hablando con los periodistas

El ministro de la Gobernación, general Marzo, en su conversación con los representantes de la Prensa, se refirió a los funerales en sufragio del marqués de Estella...

Agregó que los ministros realizan una labor callada en la reorganización de sus departamentos.

Se refirió después al nombramiento del Infante don Carlos para el mando de la Capitanía General de Cataluña...

Se mostró satisfecho del estado de cordialidad en que se desarrolló el acto de los intelectuales catalanes y castellanos.

En cuanto a los nombramientos de alcaldes dijo era asunto que se lleva lentamente.

Agregó que probablemente dentro de unos días se autorizarán los actos de propaganda, si los que están

autorizados para hacer los discursos, proceden con el ánimo que guía al Gobierno de proceder con prudencia y orden.

Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, confirmó a los periodistas haberse conferido al señor Flores el cargo de jefe de la Junta Técnica de Construcciones de Escuelas.

Expresó también que le había sido admitido el cese al decano de la Facultad de Filosofía, señor Alemany.

La medida—dijo—ha sido muy criticada estos días, pero ella obedeció a tener necesidad el Gobierno de autoridades universitarias dentro de una centralización...

Todas las autoridades académicas—agregó—han contestado menos el señor Alemany, que ni me contestó ni consultó a los compañeros.

El cese—dijo—no es un capricho, sino que corresponde a una situación suya.

He visto—expresó por último—que algunos periódicos hablan de la reforma de la Enseñanza. Eso es prematuro, porque todavía solo hay en estudio muchas cosas.

Los sucesos en provincias

Tren que arrolla a un carro

Madrid 26 18'45.—De Lérida comunican que una locomotora arrolló a un carro, matando al conductor Juan Peralta.

La crecida del Ebro
Se reciben noticias de Zaragoza dando cuenta de haberse producido una nueva crecida del río Ebro.

Añaden que la riada llegará hoy a la capital.

Gobierno civil

El abastecimiento de plátanos

El gobernador civil, señor Guinea, nos manifestó anoche que se ocupa con interés del abastecimiento de plátanos en esta capital...

Espera el gobernador civil que los exportadores cumplan con lo acordado por la Junta de Abastos...

También se ocupará dicha autoridad de los artículos de primera necesidad, exigiendo peso, calidad y precios...

SE ALQUILA

un Salón propio para Oficinas en el entresuelo del Casino, Eduardo Gobián número 1, con ventanas a la calle.

Darán razón: Conserjería Casino

De Cataluña

La huelga de Suria

Madrid 26 18'45.—De Barcelona llegan noticias dando cuenta del estado de la huelga de mineros de Suria...

Añaden que han entrado al trabajo 18 obreros más, quedando en huelga 244.

Varias noticias

El viaje del "Conde Zeppelin"

Madrid 26 18'45.—El teniente coronel de Ingenieros, señor Herrera, ha dicho que fracasó el intento de organizar económicamente una empresa española para viajes en zeppelin.

Dijo que el vuelo del dirigible "Conde Zeppelin" se realizará en el próximo mes de Mayo...

Agregó que irán en él dos oficiales españoles.

Banquete

En esta corte se ha ofrecido un banquete a los tiradores españoles que tomaron parte en los concursos internacionales de Amsterdam y Stoccolmo.

Concurrió al acto el general Berenguer.

El Padre Chevalier, condenado

Se reciben despachos de Lyon comunicando que el Padre Chevalier, ha sido condenado a ocho meses de prisión.

Parece que quedó demostrado no obedeció la orden de movilización de 1914.

Además se ha comprobado que fué capellán de las tropas indias.

Ecós de sociedad

Enfermos

Se encuentra restablecido de la indisposición que lo retuvo en cama unos días, nuestro queridísimo amigo y compañero don Adolfo Febles Mora...

Lo celebramos muy sinceramente. También se halla totalmente restablecido de su larga dolencia, nuestro distinguido amigo el excelentísimo señor don José Azofra del Campo...

En Las Palmas se encuentran enfermos, la señora esposa y el hijo menor de nuestro compañero en la Prensa don Eduardo Carqué de la Parra.

Se encuentra enfermo en esta capital el joven don Gaspar Núñez.

Guarda cama, ligeramente indisputo, el depositario de Fondos de este Ayuntamiento, nuestro estimado amigo don Manuel Batista.

Natalicios

Ha dado a luz una niña en Las Palmas, la señora doña Amalia Rodríguez Caballero...

Bodas

En la iglesia parroquial de San Juan de la Rambla se ha celebrado la boda de la bella señorita Floriceca Regalado Mesa...

Bendijo la unión el digno párroco, don Lorenzo Rodríguez González.

Apadrinaron a los contrayentes, la señora doña Francisca Núñez Quintero y don Maximino Quintero Regalado...

Firmaron el acta testifical don José Álvarez Siverio y don José Siverio Pérez.

Les deseamos muchas felicidades.

Comida en el Quisisana

En el Gran Hotel Quisisana, de esta capital, fué servida anoche una comida que ofreció el marqués de Villafuerte a varias de sus amistades.

Concurrieron a ella el gobernador civil, señor Guinea; presidente de la Mancomunidad, señor Salazar Bethencourt...

SE ALQUILA

la parte alta de la casa calle del Remo número 17, en La Laguna.

Darán razón en la misma y en la Matanza don Servando Fernández del Castillo.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGÜENTO MÀGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'00 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

Ultima hora

Banquete en honor de los tiradores españoles

Madrid 27 1'30.—En el Hotel Ritz de esta corte, el Tiro Nacional obsequió con un banquete a los tiradores españoles que asistieron a los concursos internacionales celebrados en La Haya y Estocolmo.

Concurrió el jefe del Gobierno, así como los generales Inclán, Luque y Mola.

El general Berenguer entregó los diplomas y las medallas de oro a los equipos premiados.

Con tal motivo se pronunciaron patrióticos discursos, que resumió el general Berenguer...

El presidente recibe visitas

En su despacho del Ministerio del Ejército recibió hoy el presidente al ministro Plenipotenciario del Uruguay.

Dicho diplomático invitó al general Berenguer para que asistiera a una recepción.

También recibió el jefe del Gobierno al nuevo académico de la Lengua, señor Rubio...

El presidente conversando con los periodistas

Al abandonar el general Berenguer su despacho del Ministerio del Ejército, habló con los periodistas...

Insistió en que los numerosos telegramas que recibe de Cataluña expresando gran satisfacción...

Añadió que en vista de las peticiones que ha recibido el Gobierno, este verano no se adelantará la hora.

Aunque tal medida—dijo—no perturbaba a las empresas ferroviarias...

El Gobierno—añadió—se ha inclinado.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

Esta tarde, a las seis, en función matinee, a precios populares, se representará, por la Compañía de comedias de Pepe Romeu...

Por la noche, a las nueve y quince, se pondrá en escena "Cien comedias y un drama"...

Además, la gentil y bella actriz Julia Lajos, recitará el monólogo "Medalla de Honor"...

Parque Recreativo

A las ocho menos cuarto, en la Sección popular, se proyectará la interesantísima película "El fantasma del Rancho"...

A las nueve y media, estreno de la producción cinematográfica de largo metraje...

Cine La Paz

A las siete y media, se exhibirá la producción Paramount "Juventud, divino tesoro"...

A las nueve y media, a mitad de precios para señoras y señoritas...

Ginena Victoria

La película Non-Plus-Ultra, de la Casa Metro, "Rie payaso, ríe"...

Parque Victoria

En este favorecido Cine se estrenará hoy, a las seis de la tarde...

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

En este favorecido Cine se estrenará hoy, a las seis de la tarde...

Parque Victoria

En este favorecido Cine se estrenará hoy, a las seis de la tarde...

Parque Victoria

En este favorecido Cine se estrenará hoy, a las seis de la tarde...

Parque Victoria

En este favorecido Cine se estrenará hoy, a las seis de la tarde...

Parque Victoria

En este favorecido Cine se estrenará hoy, a las seis de la tarde...

nado por el voto de la mayoría, y por lo tanto no se adelantará la hora este año.

El nombramiento del capitán general de Cataluña

Se ha facilitado a la Prensa una nota relacionada con el nombramiento de nuevo capitán general de Cataluña.

Dice que la alta categoría del Infante don Carlos y su dignidad de capitán general del Ejército...

Añade que entre tanto, y atendiendo a conveniencias de actualidad, el Infante don Carlos...

Arceipreste de la Basílica de San Pedro

Llegan despachos de Roma comunicando que el Papa ha nombrado al Cardenal Pacelli Arceipreste de la Basílica de San Pedro...

La beata Catalina

También dicen de Roma que el martes próximo tendrá lugar en la Congregación de Ritos...

Regresa el conde Rodríguez Sampedro

Ha llegado a esta corte el conde Rodríguez Sampedro.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 26 de Marzo

Table with 2 columns: Libras, Francos, Liras, etc. and their respective values.

ACCIONES

Table with 2 columns: Banco de España, Banco Español de Crédito, etc. and their respective values.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

Una caída peligrosa

Ayer, a las nueve de la mañana, ingresó en la Casa de Socorro conducida por el guardia municipal número 19, Juana Gordóbes...

Herido a causa de una imprudencia

En la Casa de Socorro fué asistido ayer, a la una del día, Domingo Hermoso Suárez...

Vuelco de una camioneta

El domingo último, por la tarde, y en las inmediaciones de Tamaraçete...



La dicha y la salud. Una joven anémica no puede desposarse con la alegría y el optimismo que son las características de la mujer fuerte. El mejor remedio contra la debilidad, la clorosis y la inapetencia es el poderoso reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Marzo de 1930

PARA LONDRES
Día 25.—Vapor SAN CARLOS

PARA DIEPPE
Día 22.—Vapor BURGOS
Día 29.—Vapor SAN ANDRES

PARA DIEPPE Y LONDRES

Día 22.—Vapor SAN LUCAR

Día 29.—Vapor BRAVO I

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351

Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Marzo de 1930

Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
22	ESCOLANO	23-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
27	ISLA DE GRAN CANARIA	28-18	Cádiz y Barcelona.
29	PLUS ULTRA	30-20	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:
MANUEL CRUZ, San José, núm. 40.

Compañía Transatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Marzo de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
MINTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
LEGAZPI	27	Las Palmas, Arceife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	28	Cádiz y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	23	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Marzo de 1930
== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
22	ALONDRA	Liverpool
29	ALGA	id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfombrados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro
Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarias

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arceife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abregos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardiná, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tiñosa, Arceife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobán, núm. 1



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Marzo de 1930

Día 28.—Vapor OROTAVA
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono: 1140

Norddeutscher Lloyd
MANUEL CRUZ
San José, 40.—Teléfono: 1100



Embarques regulares y frecuentes mantienen existencias frescas y completas de los neumáticos "U. S.", tan sufridos, a su disposición en cualquier momento.

Los que usan cubiertas "U. S." le dirán que la inspección minuciosa y completa de su fabricación se refleja en el rendimiento que se obtiene de los "U. S." Royal Cord.

Distribuidor para Canarias:
ALVARADO & VEGA
Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Yate de Turismo

El día 31 del corriente llegará a este puerto procedente del de Funchal, el magnífico yate noruego de turismo de 6.000 toneladas

STELLA POLARIS

saliendo ese mismo día por la noche para Las Palmas, Casablanca, Gibraltar, Argel, Palma de Mallorca, Barcelona y Móraco, para cuyos puertos admite pasajeros. Para más informes dirigirse a su agente, en esta, Alvaro Rodríguez López, Avenida de Cuba, junto al Club Náutico.

The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés "Dunluce Castle", de 8.130 toneladas de registro, se espera en este puerto el 27 de Marzo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 1.750 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

Nota.—Este vapor tiene hueco para pasajeros.



aprecian las sabrosas y pronto hechas

SOPAS MAGGI

De venta en pastillas para 2 raciones.

EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

¿Si tiene Vd. automóvil!
¿CONOCE Vd. el nuevo sistema de GUARDARRUEDAS GIRATORIO?
Unico sistema de evitar rozaduras y golpes en los guardabarros y carrocerías solicite nota descriptiva y precios
ALBERTO SANTAMARIA
RONDA DE SAN ANTONIO, 72 - BARCELONA
Gran Fábrica de cierres metálicos ondulados, balistas, tubulares, etc.

CONVALECENCIA, DEBILIDAD
ANEMIA
VINO y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.



Jacob Ahlers SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Marzo de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
CAP NORTE	22	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
Compañía Hamburguesa Sudamericana WOLFRAM	24	Costa de Africa.
Hamburg-Bremer Afrika Linie CAP ARCONA	27	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
Compañía Hamburguesa Sudamericana WINFRIED	28	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Acera, Lagos, Port Hacoort, Victoria, Tiko, Santa Isabel y Duala.
Hamburg Bremer Afrika Linie		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife

Pérez Galdós, 9 y 11

SUBASTA

El día 30 del actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Caja, calle Pérez Galdós número 9 y 11, tendrá lugar la de objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de diez a doce de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Marzo de 1930.—El director gerente, J. A. Rumeu.

María del Carmen Gaviño

Profesora de solfeo y piano, con títulos

Para informes y matrícula en la Secretaría del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.
IMELDO SERIS, 61.

RADIUM

Para la cura del cáncer en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Sanatorio de don J. Rodríguez López, cirujano radiólogo, delegado de la Liga anticancerosa española. (Plaza de 25 de Julio, número 4)

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Maternidad y Clinica

Paseo de las Asuncionistas

instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.

TELEFONO 660

RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO.—INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director: ADALBERTO RODRIGUEZ

Clinica Oftálmica

DIRECTOR

C. Rodríguez López

OCULISTA

Viera y Clavijo 30. : : : Teléfono, 809

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.

Sergio Oliva Martín

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

Fábrica del Gas

COQ DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: diríjase a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

GRAN OCASION

Se vende la casa y solares anexos a la misma, sita en la calle de San Francisco número 88, por un precio bastante favorable.

Los solares en su mayor parte miran a la calle de la Marina, con una situación espléndida para fabricar.

Darán razón Andrés Feraud, calle Galcerán número 9.

¡Cocinas solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc. diríjase a las oficinas de esta Fábrica de Gas. Regis. 18. teléfono número 84.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

= Banco Vitalicio de España =

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1928

PESETAS 110.152.737'03

Pagado a los asegurados en el año 1928

PESETAS 8.197.578'98

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 161.566.543'05

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA

Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 95

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. — Matriz. — Partos. — Cirugía de ojos. — Pneumotorax artificial. — Rayos X. — Radioterapia superficial y profunda. — Radiografía. — Electroterapia. — Silón Bergonié para obesidad.

La casa de salud montada con un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días, de 10 a 11 y de 4 a 6.

Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA Y CLAVIJO NUM. 25